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Ελληνική Αγορά Περιβάλλοντος: Μια κριτική ανασκόπηση 

 
των Σταύρου ∆αµιανίδη και Γιάννη Τσάκου*, Σεπτέµβριος 2008 

 

Από τις αρχές της δεκαετίας του ’80 αναδείχθηκε, αρχικά σε ευρωπαϊκό επίπεδο και 
στη συνέχεια και στην Ελλάδα, η αξία της προστασίας του περιβάλλοντος και η 
επιτακτική ανάγκη ενσωµάτωσής της σε κάθε άξονα της ανθρώπινης δραστηριότητας. 
Καθώς η έννοια της βιώσιµης ανάπτυξης σταδιακά έπαιρνε στέρεα µορφή σε διεθνές 
επίπεδο, τα κράτη ανασκόπησαν την αντίστοιχη νοµοθεσία τους και είτε µε εθνική 
είτε µε διακρατική και ευρωπαϊκή πρωτοβουλία, εφάρµοσαν στην πράξη τις επιταγές 
της αειφορίας. Με αυτό τον τρόπο, από τη δεκαετία του ’90 αναπτύχθηκαν ποικίλες 
δραστηριότητες σε διάφορους τοµείς και κλάδους µε στόχο την περιβαλλοντική 
προστασία και ανάδειξη, συνδυάζοντας τεχνικές, επιστηµονικές και 
κοινωνικοοικονοµικές παραµέτρους. Το πλήθος των παραµέτρων αυτών είναι 
απόρροια της ευρύτητας του όρου «περιβάλλον», αλλά προκύπτει και µέσα τον 
ορισµό της αειφορίας ως ολιστική προσέγγιση της ανάπτυξης. 

Αυτή η τάση, ή και σε περιπτώσεις επιταγή, προωθήθηκε αρχικά στην έρευνα και 
στην εκπαίδευση, δηµιουργώντας σταδιακά έναν ξεχωριστό κλάδο δραστηριοτήτων 
που στοχεύουν στην περιβαλλοντική προστασία και δρουν τόσο υποστηρικτικά στις 
υπόλοιπες οικονοµικές δραστηριότητες, όσο και ανεξάρτητα µε την ανάπτυξη νέων 
µεθόδων και τεχνολογιών. Ο τοµέας της ενέργειας συνδέεται άµεσα µε το 
περιβάλλον, καθώς είναι γεγονός ότι η ορθολογική διαχείρισή της συνεισφέρει στη 
µείωση των ρύπων και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής. Ο τοµέας του περιβάλλοντος 
ενσωµατώνει διαφορετικούς επιστηµονικούς κλάδους, τόσο θετικής όσο και 
θεωρητικής κατεύθυνσης, σε τοµείς όπως οι φυσικές επιστήµες, η τεχνολογία, τα 
οικονοµικά, η κοινωνιολογία, καθώς και οι πολιτικές επιστήµες. Ταυτόχρονα, 
εκτείνεται σε όλα τα στάδια παραγωγής και δραστηριοτήτων, από την έρευνα, τις 
υπηρεσίες και µελέτες, µέχρι τη βιοµηχανική παραγωγή, την αξιοποίηση πρώτων 
υλών και το εµπόριο. 

Ακολουθώντας την ευρωπαϊκή και διεθνή πολιτική, η ανάγκη προστασίας του 
περιβάλλοντος δηµιούργησε και στην Ελλάδα την αντίστοιχη αγορά. Αρχική κινητήρια 
δύναµη αποτέλεσαν ευρωπαϊκά προγράµµατα έρευνας και ανάπτυξης, µε στόχο τη 
προσέγγιση των κοινοτικών προτύπων και την  εξοικονόµηση ενέργειας, τα οποία 
υποστήριξαν κυρίως την απόκτηση τεχνογνωσίας στον τοµέα των υπηρεσιών και της 
εκπαίδευσης. Παράλληλα όµως, το διορατικό πνεύµα πρωτοπόρων επιχειρηµατιών 
είχε διεισδύσει στην ανάπτυξη και εµπορία εξοπλισµού και συστηµάτων, µε συναφή ή 
και αποκλειστική χρήση σε περιβαλλοντικές εφαρµογές. Σταδιακά, µεγάλες 
κατασκευαστικές εταιρίες και βιοµηχανικοί παραγωγοί έστρεψαν το ενδιαφέρον τους 
σε περιβαλλοντικά έργα και τεχνολογίες, αναπτύσσοντας µε τη σειρά τους 
δραστηριότητες και επεκτείνοντας την αγορά του περιβάλλοντος. 

Σήµερα, στον ευρύτερο τοµέα αυτής της ελληνικής αγοράς δραστηριοποιούνται 
παραπάνω από 600 εταιρικά σχήµατα όλων των µεγεθών, από οµίλους επιχειρήσεων 



 

LDK CONSULTANTS  

Πάροδος Θηβαΐδος 21, Τ.Θ. 51299, 145 64 Κηφισιά � Off 21, Thivaidos str., P.O. Box 51299, GR – 145 64 Kifissia, Athens, Greece              
Τηλ./Tel.: +30 210 8196700 � Fax: +30 210 8196709 � e-mail: main@ldk.gr � www.ldk.gr   

 

 
               No  20 10 5225 

µέχρι και µονοπρόσωπες εταιρίες, σε ένα ευρύ πεδίο δραστηριοτήτων, όπως µελέτες 
και συµβουλευτικές υπηρεσίες, παραγωγή προϊόντων και κατασκευή έργων, εµπόριο 
εξοπλισµού και αγαθών. Η ποικιλία και η έκταση των δραστηριοτήτων της αγοράς του 
περιβάλλοντος, ως σύνθεση διαφόρων τοµέων, κάνει δύσκολο τον προσδιορισµό των 
οικονοµικών µεγεθών της. Μια γενική εκτίµηση του συνολικού τζίρου προσεγγίζει τα 
€3 δις, καταγράφοντας µια σταθερή και ελαφρά ανοδική πορεία τα τελευταία έτη. Η 
εκτίµηση του ποσοστού κέρδους του τοµέα είναι σχεδόν αδύνατη, λόγω της ποικιλίας 
των εταιριών και ειδικοτήτων που δραστηριοποιούνται σε αυτόν. Αντίστοιχα, 
αναφορικά µε την απασχόληση, στον ευρύτερο τοµέα του περιβάλλοντος εκτιµάται 
ότι εργάζονται, άµεσα ή έµµεσα, γύρω στις 30.000 άτοµα, αριθµός που καταγράφει 
ελαφρά πτώση τα τελευταία χρόνια. Σε όλες τις περιπτώσεις, τα κατά κεφαλή 
εκτιµούµενα µεγέθη (δαπάνες για την πρόληψη της ρύπανσης και τη διαχείριση 
φυσικών πόρων) βρίσκονται γενικά κάτω από τον αντίστοιχο ευρωπαϊκό µέσο όρο, 
χωρίς κάποια ένδειξη προσέγγισής του στο άµεσο µέλλον. Το ισοζύγιο εισαγωγών – 
εξαγωγών περιβαλλοντικής τεχνολογίας και συναφών υπηρεσιών είναι αρνητικό για 
την Ελλάδα, κάτι που παρατηρείται βέβαια και σε άλλες ευρωπαϊκές µεσογειακές 
χώρες και κράτη της κεντρικής ανατολικής Ευρώπης. 

Οι βασικές αιτίες για την τρέχουσα εικόνα της αγοράς περιβάλλοντος στην Ελλάδα 
εντοπίζονται στον τρόπο δηµιουργίας της και την κινητήρια δύναµή της, χωρίς βέβαια 
να αγνοείται και η γενικά δύσκαµπτη κατάσταση της επιχειρηµατικότητας στη χώρα. 
Η αγορά του περιβαλλοντικού τοµέα δεν αναπτύχθηκε αυτόνοµα, αλλά ξεκίνησε στις 
περισσότερες περιπτώσεις ως ένα «παραπροϊόν» άλλων δραστηριοτήτων, όπως για 
παράδειγµα των κατασκευαστικών. Στην πορεία ορισµένες δράσεις αυτονοµήθηκαν, 
στη µεγάλη πλειοψηφία τους όµως διατηρούν ισχυρούς δεσµούς µε µεγάλες 
επιχειρήσεις. Η δεύτερη παράµετρος που διαµορφώνει τη σηµερινή εικόνα της 
αγοράς είναι η κινητήρια δύναµή της. Η περιβαλλοντική συνείδηση έχει αρχίσει και 
καλλιεργείται έντονα τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα, χωρίς όµως να έχει καταφέρει 
ακόµα να καθορίζει και να προηγείται των εξελίξεων. Την κύρια βάση των 
δραστηριοτήτων αποτελεί η ανάγκη συµµόρφωσης µε την ευρωπαϊκή νοµοθεσία και 
την αντίστοιχη ενσωµάτωσή της στο εθνικό δίκαιο, περιορίζοντας τη λειτουργία της 
αγοράς σε συγκεκριµένους τοµείς. 

Τα σηµερινά µεγέθη κερδοφορίας για τον τοµέα υπηρεσιών περιβάλλοντος δεν είναι 
ιδιαίτερα µεγάλα συγκρινόµενα µε άλλες δραστηριότητες. Έτσι, για τις µεγάλες 
επιχειρήσεις οι επενδύσεις στο περιβάλλον χαρακτηρίζονται ασύµφορες και οι 
δραστηριότητες παραµένουν στη «σκιά» άλλων, περισσότερο επικερδών. Στον τοµέα 
του εµπορίου παρουσιάζεται µια σταθερή πορεία µε τάσεις ανανέωσης και βελτίωσης 
της ποιότητας των εισαγωγών, ακολουθώντας τις αντίστοιχες αγορές του εξωτερικού. 
Αντίστοιχα, τα µικρά περιθώρια κέρδους και η περιορισµένη ζήτηση συγκρατούν την 
εγχώρια βιοµηχανική παραγωγή σε αργούς ρυθµούς εξέλιξης. Επιπλέον, η ανάγκη 
συµµόρφωσης µε τη νοµοθεσία ως µοχλός της αγοράς δεν επιτρέπει µεγάλα 
περιθώρια αυτόνοµης ανάπτυξης, καθώς η αγορά πιέζεται να ακολουθήσει εξελίξεις, 
και όχι να τις δηµιουργήσει. Αυτό έχει ως συνέπεια την ταυτόχρονη επέκτασή της σε 
διάφορους παρεµφερείς τοµείς µε συνοπτικές διαδικασίες, χωρίς ολοκληρωµένο 
σχέδιο και συντονισµένες δράσεις. Με αυτό τον τρόπο η ποιότητα των υπηρεσιών 
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παραµένει σε µέτρια επίπεδα και ο κατακερµατισµός των δραστηριοτήτων δεν 
επιτρέπει ανάπτυξη εξειδικευµένης εµπειρίας. Το γεγονός ότι το περιβάλλον είναι µια 
ευρεία έννοια που περικλείει ποικιλία επιστηµών και δραστηριοτήτων, δεν σηµαίνει ότι 
οι εταιρίες και επιχειρήσεις του τοµέα πρέπει να είναι παρούσες σε όλες τα πεδία και 
να καταφέρουν να επιβιώνουν µε αυτό τον τρόπο. 

Πρέπει να γίνει κατανοητό ότι η επένδυση στην περιβαλλοντική τεχνογνωσία και 
τεχνολογία, τόσο κεφαλαίων όσο και εκπαίδευσης και προσωπικού, δεν µπορεί να 
θεωρηθεί άµεσα κερδοφόρα ή ανταγωνιστική σε σύγκριση µε άλλους κλάδους. Η 
προσέγγιση της αγοράς στον τοµέα αυτό οφείλει να ακολουθήσει τις επιταγές της 
αειφορίας και της βιώσιµη ανάπτυξης, επενδύοντας µακροπρόθεσµα στη γνώση και 
την παραγωγή. Η µέχρι τώρα ανάπτυξη έχει οδηγήσει την αγορά στην κατάσταση 
που περιγράφηκε παραπάνω, η οποία δεν µπορεί να χαρακτηριστεί υγιής ή βιώσιµη. 
Οι επενδύσεις µε βάθος χρόνου θα καταφέρουν να ενισχύσουν την υγιή 
ανταγωνιστικότητα και να διευρύνουν το πεδίο παροχής των περιβαλλοντικών 
υπηρεσιών και τεχνολογίας, επιτρέποντας αντίστοιχα την εξειδίκευση και την εµπειρία 
σε συγκεκριµένους τοµείς. 

Ταυτόχρονα, η πολιτεία οφείλει να λάβει ενεργό ρόλο στον τοµέα, ο οποίος είναι 
διττός. Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας µε σαφείς όρους και η προώθηση της 
επιχειρηµατικότητας, αποτελούν βασικούς αναπτυξιακούς στόχους. Οι επιχειρήσεις 
πρέπει να διευκολυνθούν µε τον σχεδιασµό ενός ξεκάθαρου και πρακτικού πλαισίου 
µε µακροπρόθεσµες προοπτικές και ρεαλιστικές συνθήκες. Αποφάσεις πρέπει να 
ληφθούν σε ό,τι αφορά τους µηχανισµούς αδειοδοτήσεων και ελέγχου, τις 
πραγµατικές ανάγκες και τη φέρουσα ικανότητα της αγοράς, τις δυνατότητες 
ενίσχυσης και υποστήριξης. Αντίστοιχα, το νοµοθετικό πλαίσιο για το περιβάλλον 
πρέπει να αυτονοµηθεί και να γίνει σαφές, αποσυνδεδεµένο από την οικονοµική 
ανάπτυξη, µε βάση την ευρωπαϊκή περιβαλλοντική πολιτική. Άµεσες βελτιωτικές 
κινήσεις είναι αναγκαίες σε ό,τι αφορά τους µηχανισµούς ελέγχου και την 
πρακτικότητα στη λήψη αποφάσεων, τις εγκρίσεις περιβαλλοντικών όρων, τις 
προδιαγραφές περιβαλλοντικής προστασίας. 

Σηµαντικά και σταθερά βήµατα έχουν πραγµατοποιηθεί για την ανάπτυξη µιας υγιούς 
αγοράς από εταιρίες και επιχειρήσεις, οι οποίες προσφέρουν ποιοτικές υπηρεσίες σε 
εξειδικευµένους τοµείς και επενδύουν στην εκπαίδευση και ανάπτυξη της 
τεχνογνωσίας τους, χωρίς να αναλώνονται σε εφήµερες δράσεις και ευκαιριακές 
προβολές. Οι ελληνικές επιχειρήσεις έχουν δείξει στο παρελθόν ότι έχουν τη 
δυνατότητα να προηγούνται των εξελίξεων σε πολλούς τοµείς. Με σωστή οργάνωση 
και δοµή, οι εταιρίες που λειτουργούν µε αυστηρό επαγγελµατισµό και αναγνωρίζουν 
τη µακροπρόθεσµη επένδυση που αποτελεί η περιβαλλοντική αγορά, είναι δυνατό να 
διακριθούν τόσο στην εγχώρια όσο και στη διεθνή αγορά, επιδρώντας θετικά στη 
διαµόρφωση του τοπίου και στην Ελλάδα. 
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